



# 红色“小延安”今朝新竹沟

■驻马店日报记者 梁灵芝



2020年5月29日，12岁的竹沟镇中心小学五年级学生段香侠照例来到竹沟革命纪念馆，义务为游客解说。作为“小小红色讲解员”，2019年以来，她和全校90多名青少年学生为红色竹沟增添了一道亮丽的风景线。这是该镇“传承红色基因 弘扬竹沟精神”主题活动的一个缩影。

如果你到竹沟来，这里还有更多风景会让你流连忘返：

王岗村中药材种植基地有千亩芍药，5月花开，白得像雪，红得像火，吸引了远近游人前来打卡；

在李楼村、徐庄村，数万只羊成群结队在草场上游走，就像云朵在蓝天上流动；

走进酷斯乐器的生产车间，工匠们精心雕琢着手工小提琴，每一把都是制作精良的艺术品；不久前，“金鸣乐器”创始人、亲手制作过上万把小提琴的老师傅王金堂——将二儿子王彬彬送到四川学习小提琴，新一代竹沟提琴师傅也将一步步走进音乐殿堂……

地处中原腹地的河南省驻马店市确山县，位于桐柏山和伏牛山之间，这里是抗日民族英雄杨靖宇将军出生地。1927年11月1日，杨靖宇等人领导刘店秋收起义，建立了豫南第一

个红色革命政权——确山县临时治安委员会。竹沟镇就位于确山县西部山区。

1938年11月，中共六届六中全会确定了“巩固华北、发展华中”的战略方针，决定成立以刘少奇为书记的中原局，领导河南、湖北、安徽、江苏地区党的工作和抗日根据地，机关设在河南省委所在地确山县竹沟镇，由此，竹沟成为抗战时期我党在中原地区的重要阵地和战略支撑点。1939年1月，刘少奇等人从延安来到竹沟。刘少奇的名作《论共产党员的修养》就是他辗转抵达竹沟后修订的；蜚声中外的党刊《拂晓报》《小消息报》也是这一时期在这里创刊的。

被誉为“小延安”的竹沟镇，曾走出叱咤风云的新四军二、四、五师，走出如雷贯耳的徐海东、王震、王恩茂、王首道、张震、方毅、张劲夫、韦国清、张爱萍等党政军领导人，走出彭雪枫、谭希林等近百位抗日名将，4800多名党政军干部也是从这里奔赴抗战敌后战场。

革命先辈用鲜血书写了逐鹿中原、挥师东进、英勇杀敌的党史辉煌。抗战时期，竹沟一带曾流传着很多民歌，歌颂刘少奇同志领导下军民鱼水情深和如火如荼的抗日斗争形势：

“越过千重水，踏破万重山；胡服同志到竹沟，妙计定中原……”

战火硝烟已经久远，革命精神一直薪火相传。在这片红色土地上，后来人艰苦奋斗、砥砺前行，在奋力拼搏跨越发展的征程中，驻马店实现高质量脱贫，从一个经济落后的农业大市一跃而为全国文明城市、国家卫生城市，“三区两县一体化”规划顺利推进，老区确山发生了脱胎换骨的变化。

近年来，竹沟镇党委坚持“农业稳镇，文化助镇，特色兴镇，旅游强镇”，培育壮大了五大支柱产业：小提琴产业、生态羊产业、香菇产业、中药材产业和烟叶产业。目前，全镇发展130家提琴生产企业，2000多人从事提琴生产，年产各类提琴约36万把，年产值15亿元；全镇种植中药材30000余亩、金铜山高香气优质烟叶7000余亩；生态羊存栏50000余只，香菇扶贫产业基地年产香菇

6000吨，年产值8000余万元。现在的竹沟镇，已建设成为中国历史文化名镇、全国重点镇、全国首批特色小镇、全国卫生乡镇，是豫南最大的中药材种植基地、全国最大的羊集散地。2020年，竹沟镇实现财政收入1200多万元。

乘着乡村振兴的东风，竹沟镇正要深挖竹沟红色旅游的内在底蕴和休闲观光的原生特色，做大产业文化旅游融合发展文章。市、县启动了竹沟干部学院项目，未来，这里将有更多干部赓续共产党人精神血脉。

仲夏时节，中原局旧址刘少奇故居门前的石榴树上，结了一树的果实。当年，刘少奇亲手栽下的石榴树毁于战火，竹沟村民张金明悄悄剪了它的枝，精心培育成活，1978年移回原址。张金明的儿子、镇政府干部、共产党员张存启牢记父亲嘱咐：“吃水不忘挖井人，要听党的话，永远跟党走！”

## 短评

### 竹沟精神照未来

■梁灵芝

竹沟——抗战时期中共中央中原局、河南省委所在地，在艰苦的历史条件下，不仅是革命斗争人才成长的摇篮、大别山革命根据地发展壮大的引擎，也是“坚定信念、胸怀全局、依靠群众、善于斗争”竹沟精神的发源地。

在和平年代，竹沟儿女坚定

跟党走，发扬革命传统，传承红色基因，千群一心，艰苦奋斗，砥砺前行，谱写了经济社会发展的崭新篇章。

阔步新时代，奋进“十四五”，我们更要大力弘扬竹沟精神，坚定信念不动摇，坚持人民至上不懈怠，紧紧依靠群众不偏离，发扬斗争精神不含糊，加快高质量发展不停步！



驻马店新貌 ■驻马店日报记者 弓华静 摄

山东泰安：

## “红色物业”撬动基层治理新格局



绿植郁郁葱葱、车辆停放有序、环境卫生干净整洁……走进山东省泰安市泰山区岱庙街道东湖社区，整洁宜居的环境让人心情舒畅。但在此前，由于体制不顺、管理不当，这个社区的环境和设施问题突出。

75岁的居民吴连忠回忆，以前社区的道路坑洼不平，下雨后路面上会有大量积水，许多楼道里堆放着杂物，大家经常抱怨居住环境差。

如今，随着“红色物业”的入驻，原本影响小区环境的难题得到了解决。“现在环境大变样，路灯、绿化、车位等都齐全。”吴连忠笑着说，脏乱差的环境一去不复返，建了20多年的小区，现在变成了新小区，大家心里特别舒坦。

泰山区华新社区华城丽景湾小区前期物业管理不善，在2018年匆忙撤离，留给社区的是一个烂摊子，尤其是停车位问题严重。为此，华城丽景湾小区成立物业

服务中心，社区两委成员担任物业服务中心党支部书记，以此来补充物业的“红色细胞”。同时，招聘有工作经验的、特别是党员加入物业，让其成为专职“红色物业管家”。

“社区领办的物业服务企业成为小区化解难题的有力抓手，通过重新规划设计，新增107个停车位，居民停车难得到有效缓解。”华新社区党委书记廉静说。

老旧小区云水谣小区，党支部不仅带头明确5项职责，帮助业委会列出9项权责清单，还指导物业公司列出8大项服务清单、制定13项服务标准。

建于20世纪50年代的岱东社区，是泰安城区最老的小区。这个社区设施陈旧，街巷狭窄拥挤，人员复杂。

针对这些难点、堵点，岱东社区由社区党总支升格为社区党委，将社区划分为3个网格，把网格细化为6个小区，同步组建网格党总支、小区党支部，把触角延伸到社区的每个角落。

“居民集中反映的小区配套房无充电插座、下水道堵塞、车辆乱停乱放等问题均已得到有效解决。”岱东社区党委书记杜桂婷说。

在岱岳区云水谣小区，党支部不仅带头明确5项职责，帮助业委会列出9项权责清单，还指导物业公司列出8大项服务清单、制定13项服务标准。

部组织的第三方满意度测评中，该小区的居民满意度达到98%。

据泰安市委组织部相关负责人介绍，泰安市在全市205个城市社区全部成立社区党委，大力推进网格（居民小区）党支部集中覆盖行动，目前全市90%的小区都建立了党支部，将引领治理的最小单元由社区下沉到小区。

泰安市房屋安全和物业管理服务中心负责同志介绍，泰安还开展了物业服务企业星级评定，在具体考评中，将街道社区考评权重提升到60%，党建引领红色物业，社区基层治理效率和效果大大提升。

目前，泰安市437家物业服务企业实现党的工作全覆盖，301家物业服务企业建立党组织，136家物业服务企业派驻党建指导员，小区居民物业费收缴率超90%，居民生活满意度、幸福指数不断攀升。

（新华社济南6月14日电）



李保国：

## 用科技之手“点石成金”

仲夏时节的太行山区，漫山遍野郁郁葱葱。位于河北省邢台市西部山区的前南峪村，苹果树果实挂满枝头。前南峪村林业技术员郭海庆感慨地说：“俺们村现在的花果山离不开李保国老师的辛苦付出，他扎根前南峪村，手把手教会我们许多果树栽培技术。”

李保国生前是河北农业大学教授、博士生导师。他把太行山区生态治理和群众脱贫奔小康作为毕生追求，每年深入基层200多天，让140万亩荒山披绿，带领10万农民脱贫致富。

李保国常说：“我是农村长大的，过去家里很穷，我见不得老百姓穷。我是国家恢复高考后培养的第一届大学生，学的农林专业，该学到的知识为农民做点事儿。”

1958年，李保国出生于河北省衡水市武邑县的一个农村家庭。1981年，作为恢复高考后的第一届大学生，李保国在河北林业专科学校（河北农业大学林学院前身）毕业后留校任教。上班仅十几天，他便和同事们一起扎进太行山，搞起了山区开发研究。

李保国先后取得研究成果28项，获得省部级以上奖励18项，带动山区农民增收58.5亿元。参与研究提出聚集土壤、聚集径流“两聚”理论，使邢台前南峪森林覆盖率达到90.7%，植被覆盖率达到94.6%。

李保国在林业技术推广方面，坚持有求必应，从未收过农民一

分钱讲课费，从未拿过企业任何股份。李保国认为：“只有不为名来、不为利去，一个心眼儿为百姓，农民才信你、才听你。”

无论何时何地，不管认识不认识，对慕名咨询的农民，他从不敷衍，都真心实意地帮着解答、帮着管理。

“看到乡亲们渴求技术知识的那种眼神，我真舍不得离开。”李保国永远牢记自己是共产党员，是农民的儿子，为农民服务好是他的最大职责。

李保国坚持全心全意为人民服务的宗旨，长期奋战在扶贫攻坚和科技创新第一线，把毕生精力投入到山区生态建设和科技富民事业之中，用自己的模范行动彰显了共产党员的优秀品格。

李保国先后荣获“全国优秀共产党员”“改革先锋”“最美奋斗者”“时代楷模”“全国脱贫攻坚楷模”“全国先进工作者”“全国优秀教师”等称号。2019年被授予“人民楷模”国家荣誉称号。

李保国未竟的事业后继有人。河北农业大学林学院助理研究员刘洋是李保国的一名学生，他不但针对苹果树种植为农民制定果品品质提升方案，还指导农民创新种植软枣、猕猴桃、秋梨等果品。

“我们要按照李保国老师曾经指导的思路，带领山区果农对林果树进行统一管理，采用无公害技术，同时注册无公害绿色产品商标，进一步提升林果产品附加值，带动更多的山村百姓增收致富。”刘洋说。

（新华社石家庄6月14日电）

廖俊波：

## 人民的“樵夫”

仲夏时节，烈日炎炎，福建省南平市政和县铁山镇东洞村的一座六角亭成为村民们纳凉的去处。

这座亭名为“思波亭”，是南平原市委常委、常务副市长廖俊波因公殉职的消息传到村里后，村民们“你两百我三百”，自发捐款盖起来的。

2017年3月18日，星期六。忙了一天的廖俊波匆匆回家扒了几口饭，从一百多公里外乘车赶往武夷新区，准备主持召开晚上8点的协调会。途中他不幸遭遇车祸，走完了年仅48岁的一生。

正如微信昵称“樵夫”一样，廖俊波勇挑重担，勇于担当，他常说“有困难，让我来试试”。

2011年6月，廖俊波来到了彼时困难重重的政和县任县委书记。政和县是福建省贫困县，经济发展水平长期居全省之尾。但“省尾书记”廖俊波认为，党组织“把我放在哪里都是信任，让我做更多的事就是重用”。

走马上任后，廖俊波在政和的乡镇奔走调研两个多月，又把全县副科级以上干部召集起来，热烈讨论了三天，发展思路渐渐明晰——突破工业、城市、旅游、回归等“四大经济”。

4年间，廖俊波带领政和疾驰在发展之路：2012年县域经济发展指数提升35位；2013、2014年蝉联全省“县域经济发展十佳县”；2014年财政收入由2011年的1.6亿元增长到4.9亿元。

政和县经济社会成效显著的同时，3万多贫困人口摘掉帽子。

东洞村村民刘良汉是其中之一。“2013年，廖书记来村里，挨家挨户地走。他还倒茶给我们吃，一点架子也没有。”刘良汉说，廖俊波关心群众生活，一心想为人民造福。

刘良汉说，廖俊波看到村民居住环境恶劣，嘱咐村里粉刷泥巴墙并对臭气熏天的厕所进行改造。村里老人多，他还主导将破庙改造成老人活动中心。

为发展疾呼、为民生奔走，

群众生活和收入水平提升是廖俊波牵挂的一件大事。他为东洞村出谋划策，帮助发展花卉基地，带动东洞村50多人就业，村民人均年收入1万多元。

廖俊波深知，要深入改变闽北落后贫困的局面，还需要招商引资。武夷新区四级调研员张颖说：“廖俊波对客商充满了‘求婚的真诚和勇气’。外出招商时他挤地铁、吃快餐，带着5套图纸上门推介，他的工作方法深深影响了我。”

为说服某机电企业将项目落地政和，廖俊波6次到福安拜访。该企业监事卓增生说，“感受到他万分想发展政和的心”。令政和县政协副主席魏常金印象深刻的是：“廖书记甚至希望把他的手机号码印在广告牌上，全天候24小时办公，方便投资机会找到政和。”

企业落户后，廖俊波想企业所想，设身处地为企业考虑周到。“廖书记对项目十分关心，每天至少来两趟。”闽铝轻量化汽车制造有限公司副总经理周强说，“有一次施工到钢构主体，他从工程进度表中预判到熟练电焊工数量不够，及时从全市范围调拨人员火速驰援，保证工程按期竣工。”

“等不起啊，等不得！”廖俊波常把“一天有48小时该多好”挂在嘴边。这种只争朝夕的敬业精神带来了“俊波速度”：3天跑4座城市，会见6批客商；闽铝轻量化项目从开工到正式投产历时69天；乘坐的公交车4年跑了36万公里，平均每天行驶约250公里。

逝世8个月后，廖俊波被评为第六届“全国敬业奉献道德模范”。他像一湾俊朗清波，滋润了闽北大地。他像一颗种子，种在广大干部群众心里。“俊波精神”激励了一批批好干部好党员，各行各业涌现出一大批先进典型。2017年10月起，南平市表彰了4批41名“廖俊波式”的好干部、好党员。

几十年筚路蓝缕，夙夜在公，勤政为民，廖俊波甘做“樵夫”，为人民送上暖心的“柴薪”。他的精神长存。

（新华社福州6月14日电）